А.В. Кошелев, Новосибирск

ФЛАГ СИБИРИ

(см. рис. на 13-й стр. цв. вкладки)

В 2007 г. исполняется 90 лет с момента появления одного из первых региональных флагов России - бело-зелёного флага Сибири - символа областнического движения и сибирской автономной государственности в

годы революции и гражданской войны в России.

В 50-60-е годы XIX в. сибирская молодежь устремляется на учёбу в российские вузы. В 1852 г. в Казани, а затем в Петербурге и Москве создаются сибирские студенческие землячества. В Петербурге на квартире Н.С. Щукина собирались студенты - сибиряки. Среди них будущие идеологи сибирского областничества: Г.Н. Потанин, Н.М. Ядринцев, А.П. Щапов и др. На одном из таких вечеров для распорядителя этих встреч в качестве отличительных знаков (от уральского, донского, кавказского землячеств) были приняты белый и зелёный цвета. Белый символизировал снег, долгую и суровую зиму, зелёный — сибирскую тайгу. На выбор и закрепление данных цветов в качестве сибирских, возможно, оказала влияние и цветовая гамма герба будущих «Сибирских Афин» - г. Томска (белый конь на зелёном поле).

После Февральской революции 1917 г. идеи областников об автономии Сибири получают широкое распространение, особенно в Томске. Первая сессия Томского губернского народного собрания в апреле-мае 1917 г. поддержала идею автономии Сибири, одобрила положение о создании областной Сибирской думы и решила созвать областной съезд. В эти же дни на манифестации 1 мая томичи впервые увидели среди флагов и знамен бело-зелёный флаг как символ областнической Сибири.

5 августа 1917 г. Конференция общественных организаций Сибири, собравшаяся в Томске, заслушав делегата П.А. Казанцева, единогласно утвердила следующее описание флага Сибири: «Национальный сибирский флаг представляет собою сочетание 2-х цветов: белого и зелёного. Белый цвет означает снега сибирские, зелёный - сибирскую тайгу. По форме флаг является прямоугольником, который диагональю, соединяющей левый верхний угол с правым нижним разделяется на две части, причем верхняя часть зелёная, нижняя белая». Позднее, в 1918-1920 гг. достаточно часто использовались флаги с двумя горизонтальным полосами: верхняя - белая, нижняя - зелёная.

8 ноября 1917 г. в Томске открылся первый Сибирский областной съезд. В зале университетской библиотеки, где проходили заседания съезда, висело большое бело-зеленое знамя с надписью «Да здравствует автономная Сибирь». После Октябрьского переворота областники 6-15 декабря 1917 г. созывают в Томске чрезвычайный Сибирский областной съезд, на котором принимается заявление о непризнании Советской власти. Съезд провозгласил создание в Сибири «автономной областной власти» и подтвердил постановление Конференции общественных организаций о флаге Сибири.

После перехода власти к Советам большинство возникших в Сибири подпольных антибольшевистских военных и политических организаций действовали от имени избранного 28 января 1918 г. Временного Сибирского правительства. Поэтому когда в мае-июне 1918 г. сибирские повстанческие отряды выступили против большевиков, они воевали под белозелёным флагом, а их бойцы надевали бело-зелёные повязки.

Временное правительство автономной Сибири, находившееся во Владивостоке, также признавало бело-зеленый флаг. В его постановлении от 30 июля 1918 г. за подписью председателя Совета министров П. Я. Дербера и исполняющего обязанности государственного секретаря Е. В. Захарова говорилось: «Утвердить для обнародования форму Сибирского флага, принятую Томской Конференцией общественных организаций Сибири 5 августа 1917 г. (бело-зеленый), причем наряду с Сибирским флагом допустимо вывешивание и общероссийского трехцветного флага».

В дальнейшем цветовая символика сибирского флага использовалась достаточно широко. В качестве отличительных символов бело-зелёные цвета использовались в Сибирской армии, формирование которой началось сразу же после свержения Советской власти. Традиционные знаки различия Русской Императорской армии - погоны и кокарды, из-за негативного отношения к ним солдат, первоначально в Сибири не использовались. Офицеры и солдаты Сибирской добровольческой армии на головных уборах вместо кокард носили бело-зелёные ленточки, а местами белозелёные повязки. Приказом от 17 июля 1918 г. в качестве отличительного знака устанавливался нарукавный бело-зелёный шеврон, который носился на правом рукаве. 24 июля 1917 г. приказом по Военному ведомству Временного Сибирского правительства вводились нарукавные знаки для различия чинов. Носились они на левом рукаве и изготавливались из цветного приборного сукна. Для различия званий нашивалась белая и зелёная тесьма. Бело-зелёными были боевые знамена некоторых воинских частей Сибирской армии.

Зал заседаний Сибирской областной думы украшал бело-зелёный транспарант с надписью «Через автономную Сибирь к возрождению свободной России», для депутатов думы были изготовлены 207 бело-зелёных значков. Флаг Сибири поднимался и над зданиями новых органов власти.

После передачи Временным Сибирским правительством 3 ноября 1918 г. власти над Азиатской частью России Временному Всероссийскому правительству во главе с Верховным правителем России А.В. Колчаком, использование бело-зеленой символики существенно сократилось, но не исчезло совсем. Примером такого использования был орден Освобождения Сибири, учрежденный А.В. Колчаком 27 июня 1919 г. Знаки ордена, представлявшие собой зелёные кресты, должны были носиться на лентах «о двух полосах, из коих одна белая, другая зелёная». Сибирские знамена и кокарды на головных уборах в некоторых воинских частях сохранялись вплоть до Великого Сибирского похода начала 1920 г.

В результате восстановления в Сибири Советской власти сибирский флаг вместе с идеей автономной Сибири окончательно, как тогда казалось, канул в небытие. В 1920-1930-е гг. бело-зелёный флаг использовали только различные эмигрантские сибирские политические организации в Китае, Японии, Чехословакии.

Вторую жизнь бело-зелёный флаг обрел в конце 1980-х гг. Флаг Сибири в 1990-х гг. активно использовался политическими движениями, попытавшимися возродить областническую идею автономной Сибири. Например, флаг Сибирской партии представлял собой бело-зелёное полотнище с изображением в центре партийного логотипа - стоящего медведя, ветки кедра и названия партии. В 1990-х годах бело-зеленый флаг достаточно часто по инициативе сибиряков появлялся на улицах сибирских городов. Например, флаг Сибири в горизонтальном варианте в 1996-1998 гг. развивался в г. Новосибирске на здании Западно-Сибирской киностудии.

Сибирский флаг, а точнее сибирские, бело-зелёные цвета, оказали и оказывают заметное влияние на формирующуюся символику сибирских регионов и муниципальных образований. Бело-зелёные цвета как символ принадлежности к Сибири были взяты за основу при создании флагов Кемеровской области 1994-2002 гг., Новосибирской области, Хабаровского края, символов муниципальных образований Сибири — городов Новосибирска, Карасука, Лесосибирска, Тогучина, Маслянинского района и мно-

гих других.

В качестве общесибирского символа бело-зелёные цвета используются на гербе и флаге межрегиональной ассоциации «Сибирское соглашение», других организаций и объединений. В общественном сознании бело-зелёная цветовая гамма постепенно закрепляется как один из основных символов Сибири.

ЛИТЕРАТУРА

1. Дерябин А. Сибирская армия 1918 г. // Цейхгауз. М., 1993, № 1., с. 26-29.

2. Дуров В.А. Из истории сибирской символики в годы гражданской войны // Гербовед. М., 1997, № 17, с. 29-32.

3. Журавлев В.В. Государственная символика «белой» Сибири // История «белой» Сибири. Кемерово, 1995.

4. Корнаков П.К. Краски войны // Родина. М., 1990, № 10, с. 28.

- Салагаев А.М. Крюков В.М. Г.Н. Потанин: Опыт осмысления личности. Новосибирск. 1991.
- 6. Шиловский М.Н. Сибирская региональная символика. // Проблемы истории местного самоуправления Сибири конца XVI XVIII вв. Материалы четвертой региональной научной конференции. Новосибирск, 1999, с. 87-90.

ЭЛЕКТРОННЫЕ РЕСУРСЫ

 Журавлев В.В. Государственная символика «белой» Сибири. // Электронный журнал «Сибирская заимка». 2000, Выпуск № 2. /www.zaimka.ru/

2. Флаги гражданской войны. // Официальный сайт Российского центра флаговедения и геральдики, автор сайта В.А. Ломанцов /www.vexillographia.narod.ru/

3. Сайт Сибирской Геральдической Коллегии, автор сайта А.Ю. Журавков /www.sibgerold.ru/

ФЛАГ СИБИРИ

(см. стр. 128)



- 1. Флаг Сибири, утвержденный 05.08.1917 г. в г. Томске Конференцией общественных организаций Сибири.
- 2. Знамя одной из стрелковых частей Сибирской армии 1918-1919 гг.
 - 3. Флаг Новосибирской области, принятый 10.07.2003 г.
 - 4. Флаг г. Новосибирска, утвержденный 12.01.1993 г.
 - 5. Флаг Кемеровской области 1994-2002 гг. 6. Флаг Хабаровского края, принятый 28.07.1994 г.
- 7. Флаг Межрегиональной ассоциации «Сибирское соглашение» (2000 г.).
- 8. Флаг Маслянинского района Новосибирской области, утв. 16.06.2005 г. Подборку флагов для публикации подготовил А.Ю. Журавков